

EL DIARIO DE ZARAGOZA.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE NOTICIAS GENERALES Y DE AVISOS.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital que se hallan adeudando el importe de la suscripción, verifiquen el pago en breve término, á fin de evitar á esta Administración el tener que usar de otros medios contra los morosos.

ALBERTO ALADREN

ha trasladado su establecimiento de
PLATERIA Y JOYERIA
á la calle de D. Alfonso I, núm. 25
1004 ca 614

RIVA, cirujano dentista,

Coso, 99, principal.
132 ct 416

LOS GALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el
CALLICIDA ESCRIVÁ
Es incoloro, no mancha; no es corrosivo, es inofensivo. Aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que el callo desaparezca á los cuatro ó cinco días. Un frasco colocado en un elegante estuche, 6 REALES.
Véntase al por mayor: *Sociedad Farmacéutica Española, Tallers, 22, y en casa del autor, farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7, BARCELONA.*
Véndese en las principales farmacias de
ZARAGOZA
CALLOS-DUREZAS-CALLOS

Memento Homo

El día llega.
Y las pompas y las grandezas; y las vanidades y las glorias; y las ilusiones soñadas desaparecen y concluyen. Una caja y una fosa son el fin de todas las aspiraciones, la barrera insuperable en donde se estrellan los cálculos premeditados y los halagüeños planes.
Todo sucumbe. Desde el rey cuyas sienes ciñe victoriosa corona, y cuyos hombros sostienen la honorífica púrpura, hasta el mendigo que tiene por techo el cielo, y por alimento la caridad de sus semejantes: desde el opulento banquero que cuenta las horas por jugadas de bolsa, y las jugadas de bolsa por ganancias, hasta el jornalero que emplea su salario en mantener los retoños de su amor, todos pagan el debido tributo y todos caen al frío soplo de la muerte, á la manera que los vientos otoñales arrancan de los árboles las hojas.
Y cuando un individuo muere, el sollozo de la madre herida en lo más vivo, el grito del viejo á quien arrancan un pedazo del alma, el llanto de la hermana que se vé privada de un ser con quien

consolar sus aficciones, el beso postrero de una esposa que vé fundirse su vida con la del ser en quien cifró su misión, todo se ahoga y palidece, y todo se cubre por el ruido que produce el mundo al seguir en esa vertiginosa carrera en cuyo paso van quedando tantos y tantos individuos.

Y se escucha el melancólico sonido de las campanas que hace ondular el aire con vibración extraña, y que llega á nuestro oído en forma de algo como de suspiro, como sollozo ó quizá como reproche. Se oyen los cantos funerales, que en cada nota llevan envuelta una advertencia, una imprecación, una súplica: y al débil y amarillento resplandor de la oscilante luz producida por los hachones de cera, se vé el túmulo cubierto con un paño negro sobre el que descansa la roja cruz, y rodeado de nubes de incienso que en azuladas espirales, se pierden en los aires.

Y entonces, se piensa nó en el padre solo, ni en el hijo, ni en la esposa, ni en el hermano, sino que se piensa en todos nuestros semejantes que fueron, y oraciones que al salir de la boca se mezclan con las lágrimas que descienden de los ojos suben al trono del Señor, implorando la paz y el descanso eterno.

¿Habrá alguno que no tenga por quien llorar?

La visita á los santos lugares en que yacen los restos de los que murieron, y las palabras oídas en los cantos de la mañana acuden á nuestra mente con especial insistencia en el día de hoy.

¡Acuérdate hombre! nos dice aquella cruz colocada á la puerta, y cuyos brazos extendidos indican su protección y amparo: ¡acuérdate hombre! repiten con su lenguaje mudo las series de inscripciones estampadas en los frios mármoles y que pregonan grandezas pasadas, hombres ilustres reducidos á cenizas, pensamientos hermosos transformados en la nada: ¡acuérdate hombre! nos gritan las sepulturas abiertas, como si estuvieran próximas á tragarnos: ¡acuérdate hombre! exclama el sacerdote que ruega por las almas de los difuntos; y *memento homo*, nos dice esa voz que llamamos conciencia y que la oímos bien porque somos nosotros mismos quien la lanza.

Y el hombre piensa en su fin, y en su Dios, y cae de rodillas pronunciando una súplica.

Las campanas nos llaman á la oración.
¡Acuérdate hombre, de que hay seres queridos que sufren, y que necesitan de tus oraciones!

¡Memento homo!
¡Quizá mañana ya tengan que rogar por tí!

R. L. M.

Cartas de Madrid.

31 de Octubre de 1886

Reformas militares.—Los sargentos de ingenieros.—Vasto plan militar.—Cacería en Bobadilla.—No merecen rectificarse las *paparruchas*.—Ascensos á teniente general.—Corrida monstro.

Es de tal importancia y gravedad todo lo que al problema militar se refiere, que aquí donde los sucesos más trascendentales apenas si repercuten más de un día, todavía se habla y se comentan las dispo-

siciones dictadas por el ministerio de la Guerra.

La necesidad de evitar rivalidades y establecer diferencias y privilegios siempre irritantes, obligó á que fueran comprendidos en las medidas generales respecto á los sargentos los de los cuerpos especiales como son los de artillería é ingenieros. Los de las dos armas, pero singularmente los de la segunda, por la índole especial de sus funciones son de muy difícil sustitución, y además tienen en su abono la lealtad de que constantemente han dado prueba. De aquí el que se trate no de exceptuarlos del cumplimiento del decreto referido, pero sí de abreviar los plazos para que puedan continuar en sus puestos. Probablemente se dispondrá que después de un plazo de preparación que no será muy largo, sean examinados en la academia de Guadalajara y los que demuestren la suficiencia exigida volverán á sus puestos. Este examen vendrá á sustituir el pase por la academia establecida en Zamora que se exigirá á los sargentos de las demás armas.

Las reformas publicadas son solo el principio ó iniciación del plan cuarto que el general Castillo tiene en preparación, al decir de sus amigos. Es seguro que en esta semana tendrán publicidad algunas otras reformas de ese plan, por más que la mayor parte y las de más capital importancia serán llevadas á la aprobación de las Cortes en cuanto éstas se reúnan.

Coméntase mucho la expedición del general Salamanca á Córdoba, con objeto de conferenciar con él, el señor marqués de la Vega de Armijo. Dichos personajes deben estar hoy cazando en Bobadilla.

Aunque algunos suponen que se reunirá con ellos el Sr. Romero Robledo, no se sabe de una manera cierta.

No merecen rectificación las noticias que anoche publicó *El Resumen* sobre supuestos disgustos en el seno del partido conservador, ni las de supuestas conferencias entre el señor Silvela (don Francisco) y el general Martínez Campos. Se necesita no conocer ni poco ni mucho la organización del partido conservador y las condiciones de carácter de su ilustre jefe y de los hombres más importantes que la forman para poder dar crédito á esas *paparruchas*. Nunca como ahora ha estado á mayor altura la disciplina y unión del partido conservador.

Pesado mañana es esperado el señor Móre y en cuanto llegue se celebrará Consejo de ministros en el que se acordará la combinación de ascensos militares que tanto tiempo hace viene anunciándose. Cuatro son los mariscales de campo con probabilidades de ascender al empleo inmediato los señores Sanchez, Moreno del Villar, Zea ó Hidalgo. Creo que al fin serán ascendidos los dos primeros.

Poca animación en los círculos. La gente se ha encerrado en la plaza de toros para presenciar la corrida monstro organizada por la sociedad *El gran pensamiento*.

El resultado de esta corrida de toros á la usanza antigua y á la moderna organizada por la sociedad *El Gran Pensamiento* ha sido el siguiente:

El despejo, cabalgata y mojiganga, con poco lucimiento.
El primer toro alamceado bravo y el Cid acertado y valiente.

El segundo toro también de Hernandez también bravo sobresaliendo el rejoneador José Rodríguez. El librador Paco Fras-

cuelo desconfiado al pasar y desgraciado al herir.

El tercer toro flojo y buscando la huida Paco Frasuelo y su cuadrilla mal.

El cuarto principio bravo llegando huido á la suerte suprema. El matador pinchó una vez en lo alto y otra en lo bajo.

Lidia moderna.

El quinto bravo, apurado en palos y desarmado en la muerte. Salvador después de 25 pases y tres pinchazos concluyó con el bicho de una magnífica estocada y un descabello al primer intento.

El sexto cobardón. Cara valiente y sereno en la muerte de este toro.

El séptimo voluntario y sin poder. Pastor pasó muy movido y no pinchó en su sitio.

El octavo también voluntario creciéndose al castigo. Frasuelo regular pasando é hiriendo.

El noveno bravo y de poder; aburrido en el último tercio. Cara abusó del trapo, y dió muchos pinchazos de todas clases. Con la capa y los palos hizo las delicias del público.

El décimo y último voluntario pero de escaso poder. Angel Pastor mediano al pasar y herir.

La tarde buena; la entrada un lleno.

Durante la corrida del noveno toro se armó una bronca en una sobrepuerta, resultando un señor grueso con la cabeza magullada y un torero de invierno con la coleta casi arrancada.

P.

31 de Octubre de 1886.

Más allá de Despeñaperros.—Conviniere Armijo y Salamanca.—De cómo las credenciales es lo primero para los diputados liberales.—Una cacería.—Reparación de injusticia.

Dos son los principales asuntos que se discuten hoy en los círculos políticos.

Para conocer bien de uno de ellos hay que atravesar Despeñaperros y llegar á Córdoba.

Allí llegó ayer el general Salamanca, siendo recibido en la estación por el inédito diplomático marqués de la Vega de Armijo.

Los dos jefes de la disidencia fusionista hablaron largamente de la situación del gobierno, del aspecto general de la política y de la conducta que les convenía seguir ante las incertidumbres del presente y lo nebuloso del porvenir.

Y según las noticias recibidas y los cálculos hechos por los que presumen estar en el secreto, coincidieron desde los primeros momentos en una importante apreciación.

Conviniere el general Salamanca y el ex-ministro de Estado en que el gobierno actual, por lo indeterminado de su significación y por carecer de un criterio fijo sobre los principales problemas que han de resolverse, ni representa al partido liberal ni puede esperarse de él más que absurdas disposiciones que acaben de una vez con el escaso crédito que le queda á la fusión.

Sentada esa premisa, la consecuencia tenía que ser forzosamente la de hacer solemne declaración de guerra al gobierno.

Llegado á ese punto se entró en el examen de las fuerzas de que pueden disponer, y ahí tuvieron que hacer alto porque los datos que llevaba el general no son ciertamente de los que animan á emprender aventuras.

Son muchos los diputados de la mayoría que están descontentos, pero todos por resentimientos personales y ninguno por que se cumpla ó se deje de cumplir el programa de la fusión.

Entre una credencial ó el planteamiento de una reforma, optan por lo primero los diputados liberales.

El más entusiasta partidario del Jurado y del sufragio, lo mismo que el mayor enemigo de esas reformas las olvidan para siempre, los primeros, ó consienten que se planteen, los segundos, si á cambio de esa condescendencia, se les dá una dirección.

En la presidencia del Consejo de ministros, hay un ejemplo vivo, que acredita la verdad de ese aserto.

Un diputado de la mayoría, se ofrece en absoluto, al general Salamanca y contrae compromiso solemne de seguirlo en su evolución hácia la izquierda.

Llega el último reparto de destinos, le toca la dirección general de política, y el hombre se olvidó de todo y tomó la credencial.

Ese hecho, y otro, que pueden ocurrir cuanto el gobierno quiera, hizo que los conferenciantes aplazaran todo acuerdo respecto al tiempo y modo de plantear la disidencia en las Cortes.

Hoy están de cacería en Bobadilla, el marqués y el general, y se cree que se haya unido á ellos, el señor Romero Robledo.

Procurarán, como es natural, de cazar al gobierno. Ya veremos si tienen buena puntería.

El otro asunto que llama la atención, es la cuestión de los sargentos.

Parece que previo exámen, en la Academia de Guadalajara, volverán á sus cuerpos, los sargentos de ingenieros.

Nos place que de algun modo se reparen las injusticias; pero sería mejor no cometerlas, porque es triste que un gobierno tenga que entonar el «yo pequé».

M.

Sección oficial

Ayer domingo, no se publicó la *Gaceta*. Hoy lunes, no se publica el *Boletín oficial*.

Telegramas del extranjero

(De nuestro servicio particular).

Los buques rusos en Varna.

Varna 29 (3:30 tarde).—Los comandantes de los buques rusos que aquí se hallan anclados desde anteayer, han hecho hoy una visita á los representantes de Francia, Austria, Grecia é Inglaterra.

Todos los representantes citados han devuelto en seguida la visita á dichos comandantes de la marina rusa, vestidos de gran uniforme.

El acorazado ruso *Mercurio* ha llegado hoy aquí, tambien conduciendo 418 soldados rusos y 18 cañoneros.

Con este son ya tres los buques de guerra rusos que se hallan anclados en este puerto.

Aprestos navales rusos.

Sebastopol 29 (2:10 tarde).—Desde ayer se ha desplegado una gran actividad en el Arsenal de la compañía rusa de navegación, que depende directamente del ministerio de la Marina rusa, y en el cual se construyen todos los buques y acorazados de guerra.

El almirante jefe de este Arsenal, ha recibido orden de su gobierno de poner la flota á disposición de marchar al primer aviso donde se le destine.

Mr. Herbert en Uarhin

Berlin 29 (6:5 tarde).—El nuevo embajador de Francia en Berlin, ha salido hoy para Varcin, con el objeto de hacer una visita al canciller alemán monsieur Bismarck.

Acción naval de Rusia

San Petersburgo 29 (4:50 tarde).—Monsieur de Giers, respondiendo á una nota de la Sublime Puerta, pidiéndole aclaraciones sobre el envío de dos buques de guerra á Varna, ha declarado que aquellos buques habian sido mandados á dicho puerto con el objeto de proteger al consulado y súbditos rusos allí establecidos, y que el gobernador de aquella ciudad, con su actitud hostil á Rusia, ha provocado el envío para contrarrestar la agitación que reina en Bulgaria y evitar todo atentado contra Rusia.

París 31 (6:25 tarde).—La carta dirigida por el señor Ruiz Zorrilla á los organizadores del banquete en obsequio del señor Castelar ha sido objeto de diversos comentarios, asegurándose que si aquel ha excusado su existencia no ha sido por las razones expuestas en el citado documento sino para evitar una entrevista con dicho señor Castelar.

Londres 31.—El czar de Rusia parece que ha manifestado deseos de que el hermano del rey de Grecia príncipe Waldemar, sea el heredero al trono de Bulgaria. Esta parece que no se halla conforme a ceder á las pretensiones de Rusia.

Llama extraordinariamente la atención la actividad que reina en el arsenal de Sebastopol, con motivo de reunirse muchos vapores destinados á la conducción de tropas.

París 31.—Toda la prensa viene ocupándose del discurso pronunciado anoche por el señor Castelar en casa del ministro Lockroy, y de las declaraciones que hizo respecto al gobierno Español y la formación del gran partido republicano gubernamental.

Revista de Madrid

La España del siglo XIX vuelve á re-

coger la bandera que para dicha nuestra enarbolaron Cristobal Colón y Hernan Cortés, dándonos un nuevo suceso y unas riquísimas colonias. Pero la conquista de hoy es más pura, más brillante, más digna de admiración pues que no vá acompañada del tinte rojo de la sangre derramada en los campos de batalla.

Trátase tan solo de exploraciones y descubrimientos de anexiones y civilización y la gloria de estos sucesos corresponde de derecho á la sociedad geográfica que ha sabido despertar en nuestra patria el gusto por esta clase de estudios, antes olvidados, y sin adeptos.

No voy á citar aquí los nombres de tantos viajeros ilustres como se han sucedido en un corto número de años ni de las comarcas que en el vecino continente africano han enarbolado el pabellón gualdo y rojo de nuestra patria, porque me falta espacio para ello, pero si diré que esa sociedad merece el aplauso del país entero.

No hace mucho que en el local de esa sociedad se alzaba la voz del señor Toda para decir á un numeroso auditorio cual es en general la degradada condición de la mujer en el mundo asiático.

A la manera de panorama encantado fué poniendo sucesivamente ante la vista de sus oyentes el modo de ser de la que el cristianismo elevó al rango de compañera del hombre, en el imperio chino, donde solo es objeto de aborrecimiento y llanto desde el primer día de su vida, donde se la tortura y deforma como objeto de uso y aprovechamiento y donde se la contrata á modo de animal más ó menos utilizable. En el pueblo turco donde se la dedica única y exclusivamente á la satisfacción brutal de las pasiones del asno y donde trascurre su existencia en el misterio del harem sin llegar á desarrollar la parte más notable del ser humano ó sea la inteligencia, ni la dejan sentir la dulce emoción del amor ó se convierte en esclava para la práctica de las más duras faenas. Y lo mismo acontece en la India y demás regiones asiáticas; donde la doctrina del crucificado no ha dejado sentir su benéfico influjo.

Cuantos de allí salian no podian menos de bendecir las ventajas de la civilización, al pensar que les aguardaba en el seno de su hogar una madre querida, una esposa amante y el calor de una familia.

Peró el Sr. Toda, recién llegado de aquella parte del mundo, que ha servido á toda la humanidad nos ha traído un rico presente que como tesoro inapreciable guardaba en sus entrañas la misma tierra acaso que vió nacer al primer hombre.

Ha traído á su patria una momia egipcia de 3.200 años de existencia y perteneciente á una de las dinastías que más florecieron.

¿Qué fecha tan larga, tan primitiva y sin embargo qué grado de esplendor supone, qué civilización tan prodigiosa revela el estado de ese ejemplar de remotos siglos!

Cuánto tiempo permanecerá oculta á nuestras ávidas miradas esa riqueza de ciencia, de arte y de conocimiento de toda especie que bajo las arenas inhospitalarias de los desiertos asiáticos atesora la tierra.

¿Cuándo podremos descubrir los misteriosos arcanos de la fantástica Babilonia? Gran impulso recibió esta clase de conocimientos con la expedición á Egipto del primer Napoleon y con el descubrimiento de la escritura cuneiforme pero cuanto falta que hacer para desentrañar toda esa civilización perdida por espacio de tantos siglos para la historia y para la ciencia.

El actual director de establecimientos penales; proyecta una esposición de objetos debidos á la industria á iniciativa de los penados de todos los establecimientos penitenciarios de España, que á no dudarlo será en extremo curiosa no ya por los ejemplares conocidos que salen frecuentemente de los talleres carcelarios, sino principalmente por esas obras *sui generis* y espacialísimas que suelen confeccionar cuando el quietismo producido por la falta de libertad avise el trabajo de la inteligencia.

En mi última revista y aunque á la ligera hice mención de algunas de estas obras en que lo menos importante es la obra en sí, significando y teniendo más valor las instrumentos y herramientas que para ello emplean por lo mismo que la carencia de medios y las prohibiciones reglamentarias les privan muchas veces de los más comunes y conocidos.

En prueba de ello pudo citar entre otros dos casos que por mi mismo he podido examinar en la cárcel modelo.

El de un tallista que en su celda y después de haberse construido dos cepillos del tamaño de una caja de cerillas, con sus correspondientes cuchillas hechas de hoja de lata y un soldador formado por medio cónico unido á un alambre grueso además de un formón constituido por otro alambre aplastado en la punta y afilado en el asfalto de la celda ha construido una celda en miniatura con sus más pequeños detalles, y otro muchacho de unos catorce años que con un alfiler grueso y un alambre ha hecho de un trozo de jabón un precioso chapitel de columna y de otro un camafeo en alto relieve de notable trabajo.

Hemos de ver, por tanto, cosas por demás curiosas y originales.

**

Otra vez el duelo sobre el tapete. Qué resuelve en definitiva? Nada; y de ello acaba de darse una prueba fehaciente.

Publica un periódico algunas líneas injuriosas ú ofensivas para una persona determinada, y ésta confía á las armas la reparación de su honor mancillado. Agredido y agresor van al terreno con sus padrinos, se cruzan algunas balas sin detrimento personal alguno, se dan después las manos y se vuelven dando por terminado el asunto.

Es esto solución? Qué argumentos han hecho valer ante el público, para que éste vea destruidos los cargos que se han dado á conocer?

No quedan en pie los ataques, mientras que nadie vé ni la defensa ni el castigo.

Hora es ya de que se abandonen esas reminiscencias de la edad media, que si entonces la falta de tribunales ó la deficiencia de los que existían hicieron precisa la defensa personal de los intereses de cada uno, hoy por fortuna no nos hallamos en el mismo caso.

**

D. Juan Tenorio. En ese nombre y apellido puede considerarse lo que al teatro se refiere.

Nada de extremos y mucho menos de acontecimientos de interés.

Hay teatros formales, sociedades de aficionados, todo el mundo en fin, así en Madrid como en provincias se dedica á ver una vez más ese disparate dramático de Zorrilla, producto acaso de un momento de inspiración de su fantasía calenturienta y del que nunca creyó su autor sacar producto alguno, porque constituya ni más ni menos que la apoteosis del calavera que después de una existencia de goces va á continuarla en la otra vida.

Con ella sin embargo, ha hecho un millonario á la empresa á quien Zorrilla le vendiera por un pedazo de pan.

¿Misterios difíciles de comprender!

**

Quisiera hablar de la respetable clase de tomadores que se permite obrar como todas las demás clases sociales, cuando á su honra tocan. Mencionaría la traslación de los restos mortales del inspirado compositor español Oudrid, ó me extendería en consideraciones sobre la corrida más truo que proyecta la sociedad titulada «El Gran Pensamiento», pero entonces haría interminables estas líneas, por lo cual concluyo haciendo una confesión.

Me equivoqué lastimosamente al predicar una derrota para el teatro de la Comedia al dedicarse á dar funciones por horas. Por el contrario, el público más escogido sigue favoreciendo su buena estrella y aplaudiendo la buena elección de repertorio mientras vuelve á dejar vacio el Español que todavía no se ha decidido á presentar obras nuevas.

Compadezco á Calvo y á Vico reconcentrados.

VRYC.

Sección agrícola, industrial y de comercio

COTIZACIÓN DEL DIA 31

Bolsin.—Madrid

4 por 100 perpétuo Contado.	00:00
Id. Fin mes.	63:10
Próximo.	63:30
Exterior.	00:00
Amortizable.	00:00
Cubas.	00:00
Banco de España.	000:00
Carpetas provisionales Cuba.	00:00
Barcelona	
Interior.	63:07
Exterior.	44:22
PARIS.	00:00
4p exterior español LONDRES.	00:00

El interés que reviste el siguiente artículo, publicado por *La Epoca*, hace que lo trascibamos a nuestras columnas. Su importancia para la industria nacional es evidente, y estamos seguros de que ha de ser leído con complacencia:

UNA INDUSTRIA ESPAÑOLA QUE SE DECLARA INDEPENDIENTE

La industria nacional apenas es conocida en la propia España, ó se tiene una idea muy equivocada de su estado y de los elementos con que cuenta; y, sin embargo, de algunos años acá viene realizando progresos magníficos y empieza á alcanzar un grado de florecimiento sorprendente.

Nuestra hermosa y laboriosa Cataluña marcha á la cabeza de este renacimiento, que habrá de ser glorioso para la patria, pero, por desgracia en buena parte de la nación, y sobre todo en Madrid, ó no se conoce tan trascendental progreso, ó se tiene á la industria catalana en mucha menos estima de la que por todos conceptos merece.

De esta preterición y de este olvido cabe no poca culpa al carácter austero y retraído y á la natural modestia de los hijos del Principado, tan poco aficionados á la exhibición nuestra apañía genial y la invencible inclinación que sentimos á admirar todo lo que no hacemos nosotros, todo lo que lleva el sello de extranjería, todo lo que ha nacido ó elaborado al calor de un sol que no sea el de España, han completado esta triste obra.

El comercio mismo, ó una parte de él al menos, ha fomentado inconscientemente la idea de nuestro escaso valimiento, el acrecentar cada día más la importación extranjera, no atreviéndose quizá á desviar las corrientes segundas por el mal gusto ó por la falta de espíritu público, que es la mayor de las desdichas que pesan sobre España.

Pero si hasta el presente así ha sucedido, abrigamos la convicción de que no han de tardar en cambiar las cosas y las ideas sobre este punto; porque de poco tiempo acá ha comenzado á operarse en los ánimos una reacción muy favorable á la industria nacional, que venimos haciendo notar con satisfacción vivísima, y que permite presagiar días más prósperos para el país.

La virilidad que Cataluña y otras comarcas han demostrado recientemente con motivo de la cuestión de los tratados; la simpatía con que se ha acogido el pensamiento de celebrar una Exposición Universal en Barcelona; el establecimiento de las Cámaras de Comercio; la importancia que han llegado á revestir los Congresos industriales y mercantiles; todo esto es indicio cierto de una resurrección que no puede menos de lisonjearnos.

Nuestras excursiones de periodistas ávidos de impresiones y de enseñanzas á través del mundo del arte, de la industria y del trabajo nacional, que nos atraen con encanto irresistible, como nadie ignora, acaban de proporcionarnos una gratísima sorpresa, que ha sido para nuestras decididas opiniones proteccionistas toda una revelación.

La industria catalana ha comenzado á romper las tradiciones, y se dispone á luchar bizarramente en el palenque de la competencia, sentando decididamente sus reales en Madrid. Era lo que faltaba: amigos nuestros se lo habían dicho á los industriales catalanes: una exposición de los productos más selectos de su fabricación, frente á los extranjeros, en la capital del Reino; y ya se cuenta con ella: nosotros la hemos visitado.

Los señores hijos de V. Marín han tenido el arrojo de instalarla, y sus vastos almacenes de la calle de Carretas, número 14, atraerán desde ahora la admiración de cuantos se interesan noblemente por el engrandecimiento de la industria española.

Nada tan convincente, nada tan espléndido como aquella preciosa Exposición de productos, genuina y puramente nacionales, de uno de los ramos en que á la verdad, menos adelantados nos creíamos, y por el cual más pingüe tributo rendíamos á la fabricación extranjera, la tapicería, las alfombras y los tejidos.

Sabiase, hasta cierto punto, que la industria catalana limitaba los productos de las más adelantadas; pero nadie se figuraba que sigilosa y modestamente llegase tan pronto, no ya á competir con todas, sino á sobrepujar victoriosamente á muchas.

Ese día ha llegado: desde ahora nada de presentar nuestros productos en bandera francesa; nada de pretenciosas imitaciones inglesas; nada de falsificaciones alemanas: la fabricación española se presentará, erguida al frente, sin más etiqueta que su propio honrado nombre, rompiendo la añeja y ridícula costumbre de poner marcas extranjeras á los artículos creados por el trabajo y las artes del país.

Los Sres. de Marín deben estar orgullosos de la patriótica empresa que han acometido. Sus almacenes son un riquísimo muestrario nacional, merced al cual sabemos ya que nada tenemos que envidiar á Lyon, Marsella, Bruselas, Smirna, Manchester y tantos otros centros manufactureros de esas preciosidades que nos han seducido hasta el presidente.

En las amplias salas del establecimiento de los señores Hijos de Marín se ven severos tapices imitación de la Edad Media, del Renacimiento y de los Gobelinos, que parece acaban de destacarse de los muros de feudal castillo ó de regio palacio de la época: tapicería y alfombras estilo de Smirna, Bruselas, Lyon, persas y orientales; brocateles, terciopelos labrados, peluches listados y rasos; especialidades en terciopelos y altas lanas; colgaduras y cortinajes lujosísimos, de estilo antiguo, ó imitaciones de mantas morunas; alfombras árabes, cuyas grecas reoducen los afligranados arabescos de la Alhambra, otras que imitan primorosas acuarelas, ó que, destinadas á salones Enrique II ó Luis XIV, ostentan toda la majestad y la severidad artística de aquellos estilos, y tejidos para muebles de todos los gustos, desde lo más fastuoso á lo más sencillo, pero siempre elegante.

Las telas para tapicería en rasos, brocate-

les, damascos y lanas finísimas, de estilos y dibujos orientales, persas, de la India, de China, del Japon, de todo lo más bello y más artístico, en fin, que se conoce en su género, sorprenden por la hermosa combinación de colores y dibujos, por sus delicadísimos tonos, algunos de un efecto mágico, por sus figuras y relieves y por lo esmerado, sólido y perfecto de su fabricación.

Pues todo aquel conjunto de primores que deslumbran ha salido de las fábricas catalanas, de Barcelonan, de Villanueva y Geltrú y de otros puntos del Principado; y españoles exclusivamente son los fabricantes que dirigen é inspiran la confección de esos productos, los artistas á quienes se deben los dibujos y los colores, los obreros que han esmaltado con el sudor de sus frentes aquellas creaciones del trabajo nacional, y hasta las primeras materias que entran en la fabricación.

El corazón se dilata y se siente verdadero regocijo al consignar estas noticias y al desear correr el velo que parecía envolver los progresos de la industria indígena, y el sentimiento patrio se excita con legítima orgullo al ver que ya, sin acudir al extranjero, se pueden adornar como por ensalmo palacios suntuosos y espléndidos salones, con la circunstancia de que en breves días, á veces casi en horas, se ejecutan los encargos con sujeción á las exigencias ó gustos particulares del cliente.

A las clases aristocráticas y pudientes se les presenta ancho campo donde dar alientos á su patriotismo, prestando generoso apoyo al desenvolvimiento de la industria española, que tan potente y adelantada empieza á revelarse.

Las damas elegantes tienen feliz ocasión de ejercitar la protección al trabajo nacional y de convertirse en adalides de la causa del proteccionismo, que es la de la prosperidad pública y del engrandecimiento de la patria.

Bien merece imitarse el ejemplo que dan la emperatriz de Austria en su país, la reina Victoria en Inglaterra y nuestra augusta Reina regente en España, que solo se sirven de productos de la fabricación y de las manufacturas nacionales respectivas.

Por fortuna, han empezado á iniciarse esas corrientes: los señores Hijos de Marín han surtido los tapices para el decorado del Palacio de la marquesa de la Romana, de las casas de la recién casada hija de la duquesa de Medinaceli, de la señora viuda de Pullico, del opulento capitán señor Rodríguez Avial, de la Diputación provincial y otras, actualmente están fabricando la suntuosa alfombra que ha de cubrir la sala de junta del nuevo edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, que medirá más de cien metros, de una pieza.

Como título de legítimo orgullo nacional, debe citarse el elocuente hecho de que la fábrica de donde proceden esos productos cuenta entre sus clientes en el extranjero al sultan de Turquía y á la corte imperial de Alemania.

Merecen, pues, plácemes y felicitaciones los señores de Marín, á quienes se debe que Madrid pueda comenzar á sacudir el yugo de la fabricación extranjera, y admirar cómo por momentos se agiganta y se atilda la industria española, buscando cada día más anchos horizontes á su actividad y á sus aspiraciones novísimas.

Perfumería de Fortis, Alfonso I, 21

Cepillerías de marfil y búfalo. Neceseres completos de tocador y objetos para regalo.
1005 ca 816

Crónica del día

A la una de la madrugada de hoy, y después de una larga y pertinaz dolencia, ha fallecido la anciana y virtuosa señora Doña Eugenia Beguer de Guallart, madre de nuestro respetable y querido amigo D. Marcelo Guallart, alcalde que ha sido de esta capital.

Esta tarde á las cuatro menos cuarto, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio, después de cantado un responso en la iglesia de Santiago.

Sentimos profundamente la desgracia que aflige á nuestro respetable amigo señor Guallart, y si de algún lenitivo ha de servirle en tan terrible trance, puede estar seguro que participan de su pena todos los que nos honramos con su amistad, y que al hacernos seguramente intérpretes, de sus sentimientos, le deseamos, así como á su distinguida familia, la resignación cristiana suficiente para sufrir tan dolorosa pérdida.

El cementerio de Torrero se vió ayer concurrido por un número de personas verdaderamente considerable. A ello contribuyó de una parte, el día primaveral, de que disfrutamos y de otra el permitirse por la corporación municipal, que se visitarán las sepulturas de los que murieron durante la epidemia colérica, y como desgraciadamente fueron tantas las víctimas, sus familias y relacionados acudieron á rezar sobre sus tumbas.

Pero á pesar de tanta aglomeración no hubo que lamentar ni el más mínimo desorden.

Hoy también son muchos los individuos que se dirigen á los cementerios, pero la lluvia que desde las primeras horas de la madrugada nos favorece, evitará seguramente que la concurrencia sea tan extraordinaria como la de ayer.

A la avanzada edad de ochenta y dos años falleció á las cinco y media de la mañana de ayer el conocido y acaudalado

propietario de esta capital D. Vicente Pascual y Beltran, padre natural y político respectivamente de nuestros muy queridos amigos D. Francisco Pascual y D. Miguel de Echenique.

A estos así como á su distinguida familia enviamos la expresión sincera de nuestro pésame, deseándoles resignación suficiente para sobrelevar pérdida tan sensible.

A las diez y media de la mañana de hoy ha tenido lugar el sepelio del cadáver después de cantado un responso á grande orquesta en la Iglesia parroquial de San Gil. Ambos actos se han visto extraordinariamente concurridos á pesar de lo desapacible del día demostrando así las buenas y numerosas relaciones de la familia las muchas y mercedas simpatías de que gozan, pues gran parte de las personas más distinguidas de nuestra ciudad han asistido á rendir este último tributo de respetuoso cariño.

Al féretro seguían más de cuarenta carruajes en su mayoría particulares.

Hoy hemos recibido algunos ejemplares de *El Previsor*, revista general de intereses materiales y órgano de la *Caisse des Travailleurs* (caja de trabajadores) que se publica cuatro veces al mes en Barcelona.

Esta sociedad es la primera que hace tres años introdujo en España el sistema de economía con primas eventuales y el que funciona con éxito en Francia desde hace diez años.

La sucursal de Barcelona, ha sido desde su principio favorecida con la confianza del público por la seguridad á que se ha hecho acreedora por la puntual regularidad de sus operaciones.

El número que hoy tenemos á la vista publica la lista de los suscritores y obligacionistas de tan bienhechora sociedad y en su texto se ocupa extensamente, con lógicos razonamientos, de demostrar á las clases trabajadoras, los inmensos beneficios que puede reportarles el adquirir alguna ó algunas suscripciones de dicha sociedad.

Los que esto deseen pueden dirigirse á D. Miguel C. Aparicio, Coso 61, imprenta, que es el representante de *El Previsor* en esta capital.

Anteanoche falleció en esta capital la señora doña María García y Sebatán, viuda de D. Bartolomé Alsina.

Acompañamos á su apreciable familia en el sentimiento que tan irreparable pérdida les ha causado.

Con más que regular y escogida concurrencia, tuvo lugar anteayer la primera *reprisse*, por esta compañía, de la preciosísima comedia de Palencia *El guardian de la casa*.

Nada hemos de decir de la obra, asaz conocida del público ilustrado, y que puede figurar al lado de las mejores producciones del inimitable Bretón de los Herreros. Su versificación fácil y correcta, los preciosos chistes y retruécanos que contiene y sus admirables situaciones cómicas son sobrado conocidas.

En la interpretación, como siempre inimitable la señora Tubau, que hizo un protagonista como ella sólo sabe.

Los señores Amato, Manso, Fornoza y Mesa y las señoras Alvarez y Ruiz completaron el cuadro.

Al final fueron llamados al palco escénico varias veces, siendo recibidos con extraordinarios aplausos y compartiendo esta ovación merecida, á ruego del público, el autor de la obra D. Ceferino Palencia, que tuvo que salir solo á la escena la última vez.

Los martes de las de Gomez, es un cuadro de costumbres en que se retrata de mano maestra y sirviéndose del ridículo, á la clase media, que tiene pretensiones de gente *comme il faut*.

La señora Alverá hizo una protagonista admirable, recogiendo gran cosecha de aplausos en el tango de *La gran vía, Pobre... Chica...* que cantó á ruego del público.

En resumen; una velada deliciosa, una ovación á los actores y un triunfo más, como autor dramático, á D. Ceferino Palencia, director de la compañía.

Dice nuestro apreciable colega local el *Diario de Avisos*:

«Se ha descubierto una irregularidad en el Ayuntamiento.

Ha sido notada en ciertos documentos referentes á la entrada de uva y aparecen como presuntos autores dos escribientes temporeros.

La irregularidad no creemos sea de importancia.»

Pero ya va una irregularidad.

Descubierta.

Una observación relativa á la corporación municipal:

«Llevamos corridos cuatro meses del año económico y aun no ha sido definitivamente aprobado por el gobernador civil el presupuesto municipal.»

Graves deben ser las deficiencias del presupuesto cuando tan extraordinaria resistencia opone á su aprobación el gobernador.»

¡Son tantas las deficiencias que se notan en la administración municipal posiblista!

El espectáculo que para beneficio de los *clowns* hermanos Martini y del imbecil Saltamontes tuvo lugar el sábado en el teatro de Pignatelli vióse tan concurrida como de ordinario.

Rióse el público celebrando los chistes y grotescos *grinaces* de los beneficiados y todos salieron satisfechos.

Nuestra enhorabuena á la afortunada empresa y á los artistas de tan notable compañía.

Academia jurídico-práctica aragonesa.

Habiéndose acordado prorogar el plazo de matrícula para la misma, correspondiente al actual curso de 1886-87, hasta el día 10 del próximo Noviembre, se avisa á los Sres. Abogados y estudiantes de Derecho, que continuará abierta la matrícula en casa del que suscribe (Contamina, 9, principal), todos los días de 12 á 3 de la tarde, debiendo advertir á los que deseen matricularse por primer año, que es indispensable para su admisión en la Academia, la presentación de los justificantes que acrediten tener aprobado el último grupo de la facultad de Derecho que hayan cursado. Zaragoza 26 de Octubre de 1886.—El Secretario primero, Felipe José Guillén.

26, 1 y 9

LA SEÑORA
DOÑA EUGENIA BEGUER DE GUALLART
Ha fallecido hoy 1 del corriente á la una de la madrugada
Sus desconsolados hijos, nietos, hermano, primos, sobrinos y demás familia
Suplican á V. se sirva encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver á las cuatro menos cuarto de la tarde, desde la casa mortuoria, D. Jaime I, 58, á la iglesia de Santiago, donde se le cantará un responso, y á continuación al cementerio público de lo que recibirán favor.

Tipografía de Zacarias Rodríguez, Coso 61, junto al teatro Principal.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

ANUNCIOS.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

Cultos religiosos

Santo de hoy

La festividad de Todos los Santos.

Santo de mañana

La conmemoración de los fieles difuntos que están en el Purgatorio, Santos Teodoro y Jorge obs. Victoriano ob. y Justo mrs.

SOL. -Sale á las 6 h. 26 m. -Pónese á las 5 h. 1 m.

Cultos para mañana. Cuarenta horas

En el Seminario, de nueve á cinco.

Corte de María

Se hace la visita á Nuestra Señora del Portillo, en su Santo Templo.

Santo rosario

En el Pilar y demás parroquias á las seis y media.

Misa de infantes

En la santa Capilla, á las cinco y tres cuartos. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar.—A las ocho.

Espectáculos

CAFE DE PARIS

Gran concierto para esta noche, de ocho y media á once, bajo la dirección del reputado maestro D. Martin Mallen Olleta. El concierto continuará todas las noches.

Teatro de Novedades

EXPOSICION ZOOLOGA

Gran rebaja de precios; grandes funciones de perros y monos sábios todas las noches, á las ocho y media. PRECIOS.—Silla de preferencia, con entrada, 3 reales; Silla de segunda clase, con id., 2 id. Entrada general, UN real.

JULIANA francesa

de la nueva cosecha

HARINAS de legumbres

PARA PURÉS

PERLAS DEL JAPÓN

LA MADRILEÑA

San Felipe, 13.

1001 ca 70-503

COMPRAS.

De muebles, colchones y ropa blanca, máquinas de coser «Singer», en buen uso, alhajas y cuantos objetos convengan; previo aviso se pasa á ver los objetos.

Libertad 5.

1012 ca 80-258

Quesos

de Roquefort, gruyere, nata y bola, frescos y superiores. Ultramarinos.

D. Jaime, 2 y 4. 1013 ca 70-508

TIPO-LITOGRAFIA

Artículos de escritorio. A. A. Olivan e hijo

Coso, 32.

Primera casa en

Tarjetas de visita

ALTA NOVEDAD

1003 ca 20-504

Esposz y Mina, número 6, entresuelo, se vende vino viejo superior, por cántaros á 20 reales. 498 5s



Todas las misas que se celebren el martes 2 del actual, en el altar de San José del templo de Nuestra Señora del Pilar, se aplicarán en sufragio del alma del señor

DON JOSE SANGIL
y Villanueva

Su viuda, hijos y madre, suplican á sus relacionados la asistencia.

553 1p 237



Todas las misas que se celebren el martes 2 de Noviembre, en la Santa y angélica capilla de Nuestra Señora del Pilar, desde la de infantes á la de doce y media, ambas inclusive, serán aplicadas en sufragio de

DON MARIANO AMAD
y Obligaciones

Su viuda Doña Josefa Otin, suplica á sus relacionados la asistencia y oraciones.

554 1p 232

BOCA

EL TESORO UNIVERSAL DE LA BOCA

calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías, y dá frescura constante á la boca. Es el dentrífico de mejor éxito y más económico de cuantos existen.

De venta en la farmacia de Rios hermanos, Coso, número 33. 489 8 20 506

Primera casa de Relojería en su clase que estableció la venta á plazos y **Única** por los infinitos artículos que abraza.

SIEMPRE ALFONSO I, 26, PROXIMO AL PILAR

Se advierte al público esta casa no tiene ninguna Sucursal en la capital ni fuera. 403 ca d

NO MAS MANCHAS

LA PERLA DE BARCELONA

Mr. Huard advierte á este respetable público que habiendo de tener lugar el año que viene una Exposición Universal en Barcelona, á consecuencia de ella será fácil que el año próximo no tenga el honor de venir á esta; donde tantos años hace que le favorece una distinguida clientela, á fin de que esa no tenga tanto de experimentar su falta en esa, Mr. Huard ha decidido hacer la rebaja siguiente de precios: Tres frascos grandes se darán por 20 reales y tres medianos por 10 reales. Al por menor un frasco grande 8 reales y uno mediano 4 reales.

Se despacha en la feria como todos los años, plaza del Pilar puerta baja. 527 3p 20-664

Se hace almoneda de muebles; plaza del Pueblo, vanes, número 16, entresuelo, se vende una cocina que quierda. 505 1p 20-601

En la calle de los Estébanos, número 16, entresuelo, se vende una cocina económica. 507 1s

Coronas y adornos fúnebres

PARA CEMENTERIOS

COSO, 27 Y 29.

BAZAR DE CESÁREO CAMPO

460 1d

Sociedad de Maestros Sogueros y Alpargateros de Zaragoza.—Por el presente anuncio se cita á todos los que tengan ó crean tener alguna participación en el huerto llamado del oficio, propio de dicha Sociedad, los cuales se presentarán dentro del término de dos meses á contar desde hoy, en la casa habitación del señor presidente, Escuelas-Pías, 42, pues de no verificarlo dentro del plazo prefijado, supondrá la renuncia de los derechos que pudieran corresponderles.—Zaragoza 22 de Setiembre de 1886.—P. A. de la J., el secretario, Pedro Casamayor. 272 3d 216

Se venden habas de cosechero para simiente y se arriendan locales, que sirven tanto para cerdos como para vacuno por tener pesebres en alto; darán razón café de la puerta del duque. 379 sa

MANTAS PARA CAMA
Se han recibido grandes partidas de lana y de algodón en todos tamaños; todas á precios de fábrica; Virgen, 1, comercio del Pilar. 524 d 80-250

Se vende un bolquete con su par de mulas con aparejos, todo en buen uso y se dará por menos de su valor, calle de Barrio-Verde, número 13, lo enseñarán y tratarán. 546 2s

Santos buñuelos
Se hacen el día de Todos los Santos, en la antigua buñolería del arco de Cinegón, número 25, desde las tres de la tarde en adelante. 549 1p 20-254

GRANDE ALMONEDA
calle de la Libertad, núm. 5. Para el jueves y viernes 4 y 5 de Noviembre y días siguientes, de más de 700 capas 1.000 mantones de lana, tapabocas, gran surtido de frages y telas de invierno, ropa blanca, colchones, alhajas y relojes de oro y plata, sillerías, cómodas y espejos, entredoses baratos y de lujo, máquinas de coser, relojes de pared y otros muchos objetos que no se nombran. Antes de dichos días, todos los que tengan efectos empeñados en esta casa y se les haya pasado el año, pueden pasar á renovarlos ó sacarlos para que no se vendan; en dicho establecimiento, se sigue haciendo toda clase de préstamos como de costumbre. 550 4d

CASA DE PRESTAMOS
Goya, 13.
VENTA DIARIA
De mantones lana y merino, capas, cortes de pantalón, trajes de lana para hombre, colchones, mantas, camas de hierro, máquinas «Singer», un piano y otras varias prendas blancas y de color. Alhajas en cubiertos de plata, escribanías y candeleros de D; aderezos de oro y diamantes, pulseras, anillos y cadenas de oro y plata, relojes de oro y plata, para señora y caballero. En la misma se siguen haciendo operaciones de préstamos, como de costumbre. 325 2pa 20-502

Venta de carruaje familiar con su tranco de caballos dos pares, guarniciones y una limonera, todo en muy buen estado; Sepulcro, 10, informarán. 518 1s

CAJA DE PRESTAMOS
Romero, número 4. Todos los que tenga nobijos depositados en este establecimiento y se les haya pasado el tiempo porque fueron empeñados, pasarán á renovar ó sacarlos hasta el 30 del presente mes, pasado dicho día, se procederá á su venta de todo lo vendido hasta esa fecha. 538 1s

Para alfombrar y esterar nada es mejor que el mulido de esparto que se vende á dos reales talega, en la estereria de la plaza del Pilar, número 26. 525 12d 20-250

Leon Miguel (a) Morata, corredor de fincas, proporciona á la compra y venta toda clase de fincas rústicas y urbanas, tiene cantinillas para colocar sobre hipoteca en la capital; Dormer, número 3, junto á la plaza de Santa Marta. 524 2s

Arriendos

Se arrienda un almacén muy capaz y un entresuelo; San Lorenzo, 5, portería darán razón. 531 2s

Se dará en arriendo toda una casa de buenas condiciones á un cabecero que preste fianza ó pague tanda adelantada; Independencia, 4, segundo derecha darán razón. 531 2s

Se arrienda un espacioso piso principal, casa calle de Santa Cruz, número 10 y un entresuelo interior, en el almacén de cristalería de la misma darán razón. 479 d 20-250

En buena casa, cedera parte de habitación, una señora sola á otra ó á madre é hija; Paja, 82, tercer izquierda, sin entresuelo. 528 3s

Sirvientes

Portería; Para una en buen punto, se necesita un matrimonio sin hijos, que el marido tenga oficio para trabajar en el portal, zapatero ó sastre; darán razón plaza de La Seo, número 3, segundo; de no tener quien abone su conducta, escusan presentarse. 529 3p 30-506

Democracia, 2, tienda hay un joven de 25 años, soltero, forastero, que desea colocarse de criado para cuidar un jardín, una torre ó cosa análoga; sabe leer, escribir y cuentas y tiene quien abone. 536 2p 24-100

Nodrizas

En esta administración, darán razón de una robusta nodriza, casada, de 23 años y ocho meses de leche que criará en su pueblo Molinos provincia de Teruel; calle del Leon, número 5, darán razón que es donde vive. 516 2p 10-120

Pérdida

El día 27 se perdió un pendiente, desde la calle Alfonso, Coso; San Lorenzo y Pilar; la persona que lo hubiere hallado, se servirá entregarlo en esta redacción, donde se gratificará y se enseñará el comprobante. 532

Trenes y diligencias que llegan y salen en Zaragoza

LINEA	Tipo	Tren	núm.	Clase	De	Para	Salida	Llegada	Notas
LINEA DE MADRID.	Ascendente	tren	45	correo	de Zaragoza	para Madrid	9 y 10		noche
	Ascendente	»	41	mixto	de id.	para id.	7		mañana
	Descendente	»	42	id.	de Madrid	para Zaragoza	llega 8 y 20		noche
	»	»	46	correo	de id.	para id.	6 y 5		mañana
	»	»	50	expres	de id.	para id.	12 y 46		mañana
LOS DOMINGOS Y JUEVES A LA ESTACION DEL ARRABAL									
LINEA DE BARCELONA.	Ascendente	tren	49	expres	de Zaragoza	para Madrid	2 y 30		mañana
	»	»	261	correo	de Zaragoza	para Barcelona	6 y 50		mañana
	»	»	281	mixto	de id.	id. Huesca	4 y 30		tarde
	»	»	260	correo	de Barcelona	id. Zaragoza	llega 8 y 5		noche
	»	»	280	mixto	de Huesca	id. »	» 10 y 42		mañana
LOS MARTES Y VIERNES DE CADA SEMANA									
LINEA DE NAVARRA.	»	»	251	expres	de Zaragoza	id. Barcelona	1 y 0		mañana
	»	»	210	correo	de Zaragoza	para línea Norte	4 y 50		mañana
	»	»	240	mixto	de id.	para Log ^o y Pam ^a	3 y 05		tarde
	»	»	211	correo	línea del Norte	á Zaragoza	llega 10 y 10		noche
	»	»	241	mixto	de Log ^o y Pamp ^a	á Zaragoza	» 12 y 5		tarde
Cuando la compañía lo tiene por conveniente, establece un tren mixto de Zaragoza para Pamplona, que sale á las 8 y 40 por la mañana con el número 220 y otro de llegada procedente de Pamplona con el número 221, que llega á las 5 y 42 mañana, anunciándolo con antelación.									
LÍNEA DIRECTA DE MADRID Á ZARAGOZA Y BARCELONA									
SECCION DE ZARAGOZA A LA PUEBLA.	»	»	42	correo	de Zaragoza	á La Puebla	8		mañana
	»	»	44	mixto	de id.	á »	» 3 y 50		tarde
	»	»	41	mixto	de La Puebla	á Zaragoza	llega 10 y 05		mañana
DILIGENCIAS.	»	»	43	correo	de id.	á »	» 6		tarde
	»	»	»	»	»	»	»		»
	»	»	»	»	»	»	»		»